

## 『小产业』链接『大市场』——魏山庭院经济『多点开花』促进群众增收致富

□ 通讯员 陆向荣 张玉君

近年来,巍山县以党建为引领,积极发展庭院经济,探索发展投资小、周期短、见效快的“小项目”,力争让农村居民户户有事干、家家有产业,走出了一条小而精的群众增收新路子。

初夏时节,地处红河源头的永建镇西山村委会萝卜地村,房前屋后、路边塘埂,随处可见苍翠碧绿的竹林,将整个村庄点缀得格外美丽。“这些竹林除了美化村庄,还给村民们带来了不菲的收入。”村民左玉伟说,萝卜地村民历来都有在农闲时节从事竹编的传统,几乎家家户户都会这门手艺。

走进左玉伟家,看似不起眼的农家庭院内,摆放着造型精美的茶桌、竹提篮、水果篮、花篮等竹编生活用品和工艺品,几名村民正忙着编织篾桌。“几天前刚接到了弥渡县餐饮美食协会150张篾桌的订单,这两天大家都在赶工呢!”左玉伟说。2022年10月,在西山村党总支的支持下,左玉伟成立了巍山县左氏竹编工艺合作社,50余户群众开启了“抱团发展”的路子,如今,从事竹编的村民月收入平均在5000元左右,最高的达12000多元,萝卜地村成了巍山县名副其实的竹编第一村。

小庭院蕴藏着乡村振兴大潜力。像萝卜地村一样,开发庭院资源发展特色产业、传统手工业的乡村,在巍山县随处可见。近年来,巍山县因地制宜、因人制宜、因产业制宜,探索发展“公司+合作社+农户”“庭院种养业+乡村旅游+农户”“民族文化+传统工艺+农户”等多种类型的庭院经济。

如今,庭院经济在巍山县各地“多点开花”。巍宝山乡翁家丫口村抓住实施民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领建设工程的机遇,全村39户村民有31户发展盆景栽培,在绿化美化居住环境的同时,年户均增收近2万元;在南诏镇贝忙村,村民唐家芬带头成立扎染扎花点,村里50多名留守妇女在照顾家庭的同时,利用空闲时间扎花,每年能为家里增加5000多元的收入;牛街乡格登村13户村民借助“格登酒”在市场上的名气发展家庭作坊酿酒,成立酒业公司并注册了商标,统一包装销售,年销售收入达200多万元……

此外,巍山县还以“民族文化+传统工艺+农户”的庭院经济模式,大力发展特色民族服饰产业,以彝族服饰为主的刺绣产业年产值已达900多万元;借助巍山文化旅游产业发展的契机,通过发展特色食品咸菜、蜜饯、面条加工等产业,创响“土字号”乡村特色品牌,促进小吃产业发展,目前全县小吃年营业收入达11.04亿元。

为助力庭院小产业链接“大市场”,巍山县在积极扶持家畜农业科技有限公司、坤元(巍山)农业发展有限公司、兴巍民族工艺厂等农业企业的同时,培育壮大农民专业合作社641个,逐步形成市场带动企业、企业带动农户的格局。

## 中国(大理)跨境电商综合试验区建设2024年工作会议强调 加快发展跨境电商 推动产业转型升级

本报讯(记者 李百祥 杨一薇)

6月11日下午,我州召开中国(大理)跨境电商综合试验区(以下简称“综试区”)建设2024年工作会议,深入学习贯彻习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上和考察云南重要讲话精神,认真落实省委、省政府加快辐射中心建设推进高水平对外开放工作安排,加快跨境电商发展,充分激发外贸新动能,推动产业转型升级。

州委副书记、州长陈真永主持会议并讲话。

陈真永指出,跨境电商综合试验区建设是促进大理对外开放、推动经济发展、培养外贸人才的重要抓手,也是大理产品向外销售的重要渠道,各县(市、区)和相关职能部门要高度重视,采取有力措施,创新思路办法,加快推进工作,大力引进和培育“大

外强”外贸市场主体,全力推进把大理建成面向东南亚的内陆开放高地。

陈真永强调,大理有基础、有条件、有优势推动综试区建设,要坚定信心决心,高质量、高效率推进各项建设任务;要强化顶层设计、规范引领、招商先行,加快拓展市场、人才培养和氛围营造,充分利用区位、资源、产品优势,巩固和扩大高原特色农产品出口,拓展新能源

光伏设备、电动车、精深加工铝制品等工业产品出口;要不断改进作风,加强协作互补,形成工作合力,推动综试区建设取得突破性进展。

会上,州商务局通报了2023年综试区建设工作情况,提出2024年工作重点;大理经开区、永平县、鹤庆县、大理海关、州税务局汇报相关工作。李苏、鲁旭俊、管金堂出席会议。

## 党纪学习教育

### 云龙：“点线面”结合提升党纪学习教育质效

□ 通讯员 杨银湘

党纪学习教育开展以来,云龙县以学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)为重点内容,采用“点、线、面”相结合的方式,丰富学习形式、用好载体平台、健全制度机制,使党纪学习教育既有深度又有广度,切实提升党纪学习教育质效。

以“点”带动,确保学深悟透。探索“1+N”党纪学习教育推进模式,采取领导班子女子示范引领,围绕严格落实“第一

议题”、理论学习中心组学习、讲专题党课等制度,列出1张工作开展总清单。同时,通过导读领学、潜心自学、专题辅导、交流研讨、领导干部上廉政党课、开展警示教育等活动等形式,细化每周、每月学习重点等“N”项动态清单,用好“线上+线下”载体,以支部为单位抓好个人自学与集体研学,确保学习教育扎实推进。

以“线”引领,提升学习质效。聚焦金融、教育、卫健、企业等重点行业和领域开展靶向纪律教育,深挖本土案例,编写警示录、忏悔录,拍摄制作警示教育

影片,以身边“活教材”警示教育“身边人”,推动纪律教育在重点行业领域“精准滴灌”。积极拓展学习形式,充分利用新媒体平台资源优势,引导党员干部进行“线上”学习,推动党纪学习教育从“指尖”到“心尖”。

以“面”覆盖,做好结合文章。把学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》作为深化党员干部纪律教育工作的重要内容,组织成立纪律宣讲小分队,进乡镇、进机关、进企业等,结合查处的身边典型案例及各单位各部门的特点、风险点,围绕《条例》修订前后的

总体要求、适用范围和纪律处分运用规则等开展学习宣讲,推动全县党员干部自觉把遵规守纪刻印在心、落实践于行。此外,积极做好“结合文章”,坚持两手抓、两促进,把开展党纪学习教育与巩固深化主题教育和教育整顿成果相结合,与当前的重点工作相结合,切实将学习成果转化为推动工作高质量发展的实际成效。

截至目前,该县纪法宣讲小分队已在全县各级各部门开展《条例》集中宣讲24场次,覆盖91个党组织共1542名党员干部。



芒种时节,洱源坝子一派生态和谐、生机盎然的景象。(6月6日无人机航拍照片)

“栽秧初夏,稻谷满粮仓。”眼下正是水稻栽秧的关键时期,在洱源县田间地头随处可见忙碌的身影,农户们抢抓农时忙插秧,播下丰收的希望。

□ 通讯员 赵勇 摄

## 中央生态环境保护督察群众信访举报 转办和边督边改公开情况

(第二十四批)

截至2024年6月12日,对中央第七生态环境保护督察组向大理州移交的第二十四批群众信访举报件4件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交大理州的第二十四批信访举报件4件,均按期办理、反馈,已办结1件,其中:大理市1件,暂未办结;祥云县1件,暂未办结;宾川县1件,已办结1件;洱源县1件,暂未办结。

广大读者可登录大理州人民政府网站(<https://www.dali.gov.cn/dlmzf/stbj/202406/b75c618938874a64b853065bd63e9584.shtml>)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(大理州第二十四批)。



6月4日,剑川县农业技术推广站工作人员在马登镇黄花村开展高产示范种植。

近期,剑川县农技人员深入田间地头,为农户科学种植芸豆做足农技“功课”。剑川县芸豆常年种植面积约4.5万亩,该县大力推广当地适用的种植新技术,助力剑川山地特色农业产业提质增效。 □ 通讯员 赵玉花 摄

## 宾川大营镇—— 打造“绿色能源小镇”赋能乡村振兴

□ 通讯员 邓永凤

近年来,宾川县大营镇坚持新发展理念,在“双碳”建设上先行先试,坚持以优势资源换潜力产业,狠抓投资、大抓工业、抢抓项目,全力打造“绿色能源小镇”,助推乡村振兴。截至目前,该镇光伏总装机容量达51.17万千瓦,成为大理州光伏装机容量最大的乡(镇)。

“一盘棋”谋划 绘制乡村振兴“新蓝图”

大营镇聚焦“四绿一转”特色产业体系构建,立足镇内风光新能源富集的资源优势,将绿色新能源作为产业发展主攻方向,加快推进光伏、风电绿能项目“双轮驱动”,不断壮大资源经济。牢固树立“项目为王”理念,整合资源,深挖潜能,积极争取中电亚洲西村光伏、

国投岩洞光伏等项目落地实施,推进“风光”产业驶入快车道,加速培育新质生产力。探索“绿色能源+乡村旅游”发展路径,依托“风车草甸”等景观,谋划杨柳村高山草甸“星空营地”精品户外营地等农文旅项目,结合全镇坝区、山区、半山区相互交错等特点,优化产业空间布局,推动形成“山上工业、山下文旅、产业融合、发展互动”的空间布局,绘就大营镇“工业强镇、文旅小镇”乡村振兴美好蓝图。

“零距离”服务 打好产业发展“主动战”

大营镇加强组织领导,成立由镇党委主要领导任组长的项目建设领导小组,健全项目建设联动协调机制,组建工作专班,对照项目清单实行“一项目一方案、一困难一对策”,打通项目周

期中的堵点、难点,形成从建设到竣工验收、投产使用的完整闭环。抓牢项目“生命线”,持续深化重大项目“保姆式服务”,建立镇班子领导挂钩联系重点项目机制,定期深入企业问诊问需,现场“把脉开方”助企纾困。持续优化营商环境,各职能站(所)做好安全生产、森林防火等工作,确保项目平稳运行。

2023年,凤山光伏项目3个月实现并网,成为省、州新能源项目建设“标杆工程”,屋顶分布式光伏以点带面铺开;截至目前,全镇已建成总投资33亿元的新能源光伏电站6个,总装机容量51.17万千瓦。去年全镇工业总产值达95807万元,预计到“十四五”末可达35亿元。

“政村企”共建 拓宽强村富民“新渠道”

大营镇坚持党建引领,强化“政村

企”联建共建,在乡村基础设施建设、社会治理、科普教育、稳岗就业、民生改善、公益服务等方面开展深度合作,实现企业有利润、地方能发展、群众得实惠。由镇党委牵头,整合辖区企业资源,投资160万元建成镇森林防火智慧监测系统,筑牢林区安全屏障,助力全镇应急救援和社会治安综合治理。坚持“政府搭台、企社唱戏”,辖区各企业积极支持乡村田间道路硬化、人畜饮水、河道治理等项目建设,出资为当地安装路灯及摄像头、购买防火机具、建设“科普小屋”等,夯实乡村发展基础,提升人居环境,改善群众生活。企业提供大量就业岗位,让群众实现“家门口就业”增加收入,同时,积极开展扶贫济困、捐资助学、关爱留守儿童、敬老爱老等公益活动,不断为民生“加码”、为幸福“提速”、为生活“添温”。